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今日的發言人

•曾俊基先生——香港樹仁大學商業、經濟及公共
政策研究中心助理項目主任

•莫玉蘭姑娘——基督教新希望團契總幹事

•蔡志森先生——明光社總幹事



1. 2014世界盃前後賭風研究調查簡
介、分析及建議
2. 兩個過來人個案 (青少年賭波,網
上賭波)

3. 問與答

今日的流程今日的流程今日的流程今日的流程



調查背景和樣本分析



調查背景和樣本分析調查背景和樣本分析調查背景和樣本分析調查背景和樣本分析

• 2014年5月至6月

• 通過學校、街頭訪問
• 包括港、九、新界多個地區

• 收集5676份有效問卷



性別

男

49%

女

51%

整體樣本整體樣本整體樣本整體樣本



年齡

17歲或以下

70%

18至25歲

18%

26歲或以上

12%

整體樣本整體樣本整體樣本整體樣本



是否學生？

否

17%

是

83%

整體樣本整體樣本整體樣本整體樣本



過去曾否參與賭博？

從來

沒有

68%

有

32%

整體樣本整體樣本整體樣本整體樣本



若曾參與賭博，曾否賭波？

從來沒

有

75%

有

25%

整體樣本整體樣本整體樣本整體樣本



青少年賭波情況

網上賭波與使用其他方式賭波的比較

借貸賭博與沒有借貸賭博的比較

研究三個重點發現



青少年賭波數據青少年賭波數據青少年賭波數據青少年賭波數據
((((17171717歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者))))



性別

男

45%女

55%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



是否學生？

否

3%

是

97%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



過去曾否參與賭博？

從來

沒有

76%
有

24%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



若曾參與賭博，曾否賭波？

從來

沒有

90%

有

10%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



若曾參與賭博，
在過去一年有否賭波？

沒有

91%
很少

4%

間中

3%

經常

2%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



父母有否賭博習慣？

沒有

68%

有

32%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



如父母有賭博習慣，
有否與你一起賭博？

沒有

85%

有

15%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



朋友/同學有否賭博習慣？

沒有

77%

有

23%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



如朋友/同學有賭博習慣，
有否向你教授賭博知識？

沒有

53%

有

47%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



在過去曾否參與不涉及金錢的
賭博遊戲（例如：賭汽水）？

從來

沒有

37%
有

63%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下受訪者受訪者受訪者受訪者



在過去一年，是否首次參與賭
波？

是

41%
否

59%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 :  17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者



有多同意自己是經常賭波？

非常同

意

19%

同意

27%

不同意

32%

非常不

同意

22%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者



有多同意自己賭波下注很大？

非常同

意

17%

同意

15%

不同意

40%

非常不

同意

28%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 :  17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者



在過去一年，有否借錢賭波？

沒有

82%

有

18%

青少年數據青少年數據青少年數據青少年數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者



通常用甚麼途徑下注？

36%

14% -三位

17% -首位

7%
10%11% -四位

6%

16%

10%

5%
2%

7%

24%

11% - 四位

16% - 次位15%
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青少年賭波數據青少年賭波數據青少年賭波數據青少年賭波數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者

馬會 賭博網站 手機Apps 手機短訊

電話 投注站 投注寶 外圍

賭博網站 手機Apps 手機短訊 電話

代下注 透過父母/親友代下注 透過同學/朋友代下注 其他



精神疾病診斷 -問題賭博
(DSM V – Gambling Disorder)

0分

71%

1分

17%

2分

5%

3分

2%

4至9分

5%

青少年賭波數據青少年賭波數據青少年賭波數據青少年賭波數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者

1分至9分--有賭博問題
4分至9分--屬病態賭博



若有賭博問題可往哪裡尋求協
助？

不知道

79%

知道

21%

青少年賭波數據青少年賭波數據青少年賭波數據青少年賭波數據 : 17歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者過去一年有賭波受訪者



青少年賭波分析

• 足球成為大家課餘話題

• 同學容易由不玩錢的賭博遊戲開始，變成參與運
動賭博

• 家長、成年朋友會幫忙下注

• 馬會投注渠道亦吸引青少年賭波

• 青少年賭波已出現問題賭博者，多不懂尋求幫助



青少年賭波政策建議

• 加強不賭教育、宣傳

• 提倡無賭校園

• 管制馬會助長青少年賭博的宣傳

• 提升合法賭博年齡至21歲



如何辨識子女有賭波的情況 :

1. 家長應留意子女有否出現以下「警號」：
� 經常留意賭波資訊
� 看波時少談及球技，只重視入球及球賽結果
� 一邊睇波、一邊上網或用手機查閱賭波資訊/
網站

� 賽事完結後，仍顯得心事重重、或大談自己
估中賽果

� 留意有否借貸的情況、或忽然有錢買一些貴
重物品

2. 此外，家長應以身作則，不應與子女邊看波邊賭
波，更不可幫子女下注。



網上賭波與用其他方式賭波的網上賭波與用其他方式賭波的網上賭波與用其他方式賭波的網上賭波與用其他方式賭波的
比較比較比較比較



在過去一年，
有否睇波？

沒有

5%

很少

15%

間中

39%

經常

41%

以賭博網站以賭博網站以賭博網站以賭博網站/手機手機手機手機APPS賭賭賭賭

波波波波者者者者
沒有

13%

很少

14%

間中

37%

經常

36%

以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者



在過去一年，
有否閱讀關於賭波資訊？

沒有

16%

很少

27%
間中

34%

經常

23%

以賭博網站以賭博網站以賭博網站以賭博網站/手機手機手機手機APPS賭賭賭賭

波者波者波者波者
沒有

28%

很少

25%

間中

28%

經常

19%

以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者



有多同意自己是經常賭波？

非常同

意

14%

同意

36%

不同意

44%

非常不

同意

6%

以賭博網站以賭博網站以賭博網站以賭博網站/手機手機手機手機APPS賭賭賭賭

波者波者波者波者

非常同

意

7%

同意

19%

不同意

53%

非常不

同意

21%

以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者



有多同意自己賭波下注很大？

非常同

意

8%

同意

18%

不同意

57%

非常不

同意

17%

以賭博網站以賭博網站以賭博網站以賭博網站/手機手機手機手機APPS賭賭賭賭

波者波者波者波者

非常同

意

7%

同意

5%

不同意

56%

非常不

同意

32%

以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者



在過去一年，有否借錢賭波？

沒有

82%

有

18%

以賭博網站以賭博網站以賭博網站以賭博網站/手機手機手機手機APPS賭賭賭賭

波者波者波者波者

沒有

88%

有

12%

以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者



精神疾病診斷 -問題賭博
(DSM V – Gambling Disorder)

0

37%

1

17%

2

13%

3

6%

4或以

上

27%

以賭博網站以賭博網站以賭博網站以賭博網站/手機手機手機手機APPS賭賭賭賭

波者波者波者波者
0

52%

1

16%

2

10%

3

4%

4或以

上

18%

以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者以其他方式賭波者

1分至9分--有賭博問題
4分至9分--屬病態賭博



若有賭博問題可往哪裡尋求協
助？

不知道

66%

知道

34%

以賭博網站以賭博網站以賭博網站以賭博網站/手機手機手機手機APPS賭波而有賭博問題受訪者賭波而有賭博問題受訪者賭波而有賭博問題受訪者賭波而有賭博問題受訪者



網上賭波分析網上賭波分析網上賭波分析網上賭波分析

• 即時落注，不論賭馬會、外圍，也十分容易

• 網上可以看到賭博資訊，剌激落注

• 網上落注只需一部手機，成本低

• 賭徒可以在任何地方落注，隱藏性高，難以發現

• 網上賭博更易變成病態賭徒

• 網上賭博已出現問題賭博者多不懂尋求幫助



網上賭波政策建議網上賭波政策建議網上賭波政策建議網上賭波政策建議

• 嚴格控制馬會手機應用程式和網上投注等平台：要
求馬會手機應用程式和網上投注等平台必須在每次
下注時加上警告字眼，並強迫顯示最少十秒，作為
冷靜期，減少非理性下注

• 嚴格控制馬會手機應用程式的使用，減少青少年接
觸的機會，要求使用者更頻繁的更改密碼

• 警方應加強打擊外圍網站

• 外圍網站如果是離岸經營，互聯網供應商可限制其
服務，警方亦應加強應付外圍，減少馬會經營的壓
力



有借錢賭波者與沒有借錢賭波有借錢賭波者與沒有借錢賭波有借錢賭波者與沒有借錢賭波有借錢賭波者與沒有借錢賭波
者的比較者的比較者的比較者的比較



在過去一年，
有否睇波？

沒有

2%

很少

16%
間中

28%

經常

54%

有借錢賭有借錢賭有借錢賭有借錢賭波波波波者者者者
沒有

8%

很少

15%

間中

39%

經常

38%

無借錢賭無借錢賭無借錢賭無借錢賭波波波波者者者者



在過去一年，
有否閱讀關於賭波資訊？

沒有

8%

很少

18%

間中

26%

經常

48%

有借錢賭有借錢賭有借錢賭有借錢賭波波波波者者者者

沒有

21%

很少

29%

間中

32%

經常

18%

無借錢賭無借錢賭無借錢賭無借錢賭波波波波者者者者



有多同意自己是經常賭波？

非常同

意

43%

同意

33%

不同意

16%

非常不

同意

8%

有借錢賭有借錢賭有借錢賭有借錢賭波波波波者者者者
非常同

意

6%

同意

27%

不同意

53%

非常不

同意

14%

無借錢賭無借錢賭無借錢賭無借錢賭波波波波者者者者



有多同意自己賭波下注很大？

非常同

意

26%

同意

15%

不同意

29%

非常不

同意

30%

有借錢賭有借錢賭有借錢賭有借錢賭波波波波者者者者 非常

同意

4%

同意

12%

不同意

62%

非常不

同意

22%

無借錢賭無借錢賭無借錢賭無借錢賭波波波波者者者者



精神疾病診斷 -問題賭博
(DSM V – Gambling Disorder)

0

8%

1

2%

2

6%

3

2%

4或以

上

82%

有借錢賭有借錢賭有借錢賭有借錢賭波波波波者者者者

0

49%

1

20%

2

13%

3

6%

4或以

上

12%

無借錢賭無借錢賭無借錢賭無借錢賭波波波波者者者者

1分至9分--有賭博問題
4分至9分--屬病態賭博



若有賭博問題可往哪裡尋求協
助？

不知道

67%

知道

33%

有借錢賭波而有賭博問題受訪者有借錢賭波而有賭博問題受訪者有借錢賭波而有賭博問題受訪者有借錢賭波而有賭博問題受訪者



借錢賭波分析借錢賭波分析借錢賭波分析借錢賭波分析

• 輸波，追數

• 借錢方式多、容易、快

• 最後往往越賭越多，借錢又輸，債台高築

• 網上借錢、過數方便

• 一旦借錢，難以還債，最後容易「爆煲」

• 借錢賭波已出現問題賭博者，多不懂尋求幫助，
容易走上不歸路



借錢賭波的政策建議

• 彷效不同地方的做法，政府應為曾參加戒賭的人
士設立自願的計劃，讓他們自願限制自己不能在
正規的財金機構借錢

• 在借錢的過程應設立冷靜期，以防止即借即賭走
地波的情況

• 財金機構不應寬鬆批出信用咭和貸款，給予沒有
能力還款或過度借貸人仕



如何知道身邊的人有借錢賭波如何知道身邊的人有借錢賭波如何知道身邊的人有借錢賭波如何知道身邊的人有借錢賭波

• 有沒有收到頻密來電？

• 偷偷講電話、或收到來電後立刻行開傾，又不
告訴你做了甚麼？

• 有沒有多了銀行財務信件寄來？

• 精神會否有改變？經常心事重重或少講了說
話？



如身邊的人借錢賭波欠債，怎
辦？

•給予時間了解及關心他的情況

•不應因一時心軟或省去利息支出，而一筆過替他
清還債務

•鼓勵及陪同他盡快尋求戒賭機構協助

•不要以為代他還錢就可以解決問題，要尋求專業
意見同步處理賭債和賭癮



兩個過來人個案
1. 青少年賭波

2. 網上賭波



總結

• 自2003年賭波合法化後，青少年賭波問題青少年賭波問題青少年賭波問題青少年賭波問題日益嚴重

• 網上賭波網上賭波網上賭波網上賭波不容忽視，激化青少年賭波問題，及病態賭博

• 借錢賭波借錢賭波借錢賭波借錢賭波更令賭波者走上不歸路

• 問題賭波者不懂尋求幫助，隱蔽自殺情況令人憂慮

• 各持分者必需正視上述幾方面的問題，採取相應建議行動
回應



提問

•馬會必須減少賭博宣傳

•馬會的網上賭博活動必須要有底線

•借錢的過程度該設立冷靜期

•青少年禁賭訊息要加強

總結、建議


